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De Commissie voor Onderwijs en Gelijke Kansen hield op 17 februari 2011 een tweede 
gedachtewisseling over het spijbelactieplan en de problematiek van schoolverzuim en spij-
belen. In navolging van de eerste gedachtewisseling op 20 januari 2011 (zie Parl. St. Vl. 
Parl. 2010-11, nr. 945/1) antwoordde de heer Pascal Smet, Vlaams minister van Onderwijs, 
Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel op de beleidsvragen van de Vlaamse volksvertegenwoor-
digers die zich ook baseerden op de cijfers uit de evaluatie van de leerplicht 2009-2010 
‘Wie is er niet als de schoolbel rinkelt?’ die ook op 20 januari werd uitgebracht.

De heer Boudewijn Bouckaert, voorzitter, herinnert de minister aan de vragen over de spij-
belproblemen die bij (voornamelijk Slovaakse) Roma veel meer voorkomen dan bij de rest 
van de bevolking. Minister Pascal Smet antwoordt dat de problemen van deze mensen in 
onze samenleving algemener zijn en zich niet alleen in het onderwijs voordoen. Volgens 
hem is het daarom in eerste instantie aan de lokale besturen om in samenwerking met alle 
partners een geïntegreerd antwoord te geven met het oog op hun opname in de samenle-
ving. Er bestaan al lokale projecten zoals in Sint-Niklaas, waar een plaatselijke vzw werkt 
met Roma-ouders en -kinderen, en in Brussel, waar de Foyer werkt met Roma-schoolbe-
middelaars. Brugfiguren blijken de meest effectieve oplossing te vormen. Zij leggen aan de 
Roma uit hoe onze samenleving in elkaar zit en wat het belang van onderwijs daarin is. 

Scholen krijgen zelf  ook extra middelen voor die doelgroep via de GOK-indicator (GOK: 
gelijke onderwijskansen) trekkende bevolking. Bovendien tikken Roma ook vaak aan bij 
de andere indicatoren. De minister attendeert verder op de werkgroep die zijn collega 
Bourgeois oprichtte met het oog op een geïntegreerde aanpak en die sinds december 2010 
de problemen op de verschillende domeinen in kaart brengt. In elk geval lijkt het hem het 
meest aangewezen dat de regie op het lokale niveau ligt. 

Volgens mevrouw Fatma Pehlivan komen zowel late inschrijving, spijbelen, als heel wat 
andere problemen vooral in een grootstedelijke context voor. Ze vraagt de minster om 
rekening te houden met de gegevens over schoolverzuim bij de evaluatie van het GOK-
beleid, maar ook bij de vernieuwing van de pedagogische aanpak in kleurrijke scholen. 
Spijbelen is immers geen geïsoleerd fenomeen maar een symptoom van achterstand, wat 
door minister Pascal Smet wordt bevestigd. De kerntaak van scholen blijft echter wel 
onderwijs verstrekken en zij moeten niet de centrale organisator van alles en nog wat wor-
den. De regie ligt beter bij de lokale besturen. 

De heer Boudewijn Bouckaert, voorzitter, wil graag te weten komen wat spijbelende scho-
lieren in het secundair onderwijs eigenlijk de hele dag doen. Lanterfanten ze, maken ze 
kennis met de criminaliteit of hebben ze baantjes? Moet de invulling van de leerplicht tus-
sen 16 en 18 jaar niet eens in vraag gesteld worden? Moet plaatsing in een internaat niet 
overwogen worden? 

Minister Pascal Smet legt uit dat we enkel kunnen vermoeden wat spijbelaars overdag 
doen. De beperkte gegevens hierover komen van scholen die bij de melding van een pro-
blematische afwezigheid aangeven wat volgens de school de oorzaak is van de afwezig-
heidsproblemen. Voor 2009-2010 leren we hieruit dat in 5,3% van de gevallen een overstap 
naar de arbeidsmarkt volgens de school de reden van de afwezigheid is.
 
Wat het internaatvoorstel betreft, wijst de minister erop dat een dergelijke beslissing de 
ouders of  een jeugdrechter toekomt. Dat laatste is niet altijd gemakkelijk voor de kin-
deren die hiervoor uit vrije wil kiezen. Zelf  geeft hij de voorkeur aan het overtuigen van 
de ouders, tenzij in het geval van een problematische opvoedingssituatie. Hij wacht op de 
resultaten van de Commissie Jeugdzorg op dit punt. 

Mevrouw Kathleen Helsen stelt vast dat de verzuimcijfers stijgen. Dat is voor een deel het 
gevolg van de verbeterde registratie en controle, maar dit betekent tegelijk dat niet alle 
acties uit het plan een bijzonder positief  effect hebben. Het spijbelteam erkende tijdens de 
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gedachtewisseling op 20 januari 2011 dat het interessant zou zijn om meer zicht te hebben 
op het effect van preventieve acties. Dat maakt het immers mogelijk om goede praktijken 
aan te bevelen. Het lid onderstreept dat preventie vanaf de kleuterschool effectiever is dan 
de aanpak van later vastgesteld spijbelgedrag, want dat is bijna onbegonnen werk.

Daarom is het nodig dat scholen zicht hebben op kenmerken bij kleuters die erop kunnen 
wijzen dat ze later een groter risico lopen te spijbelen. Het lijkt mevrouw Helsen moeilijk 
het spijbelactieplan te actualiseren als niet duidelijk is wat de effecten zijn van de preven-
tieve acties. Hoe verlopen de evaluatie en de daarop volgende bijsturing precies? 

Mevrouw Kathleen Deckx wijst erop dat naast bepaalde leerlinggebonden kenmerken er 
nog heel wat andere factoren het spijbelen in de hand werken: de school zelf, de omgeving 
van de school enzovoort. Het is niet duidelijk welke factoren allemaal spelen. Misschien is 
het nodig daar eerst een zicht op te krijgen. 

Mevrouw Kathleen Helsen herinnert eraan dat de factoren die spijbelen uitlokken niet in 
kaart gebracht zijn. Dat staaft nog meer haar stelling dat het moeilijk is een nieuw spij-
belactieplan op te stellen zonder bijkomende informatie. Is het niet nodig meer in te zetten 
op een betere registratie van gegevens? 

Minister Pascal Smet geeft toe dat er onvoldoende gegevens beschikbaar zijn. Een van 
de aspecten van het nieuwe spijbelactieplan zal net zijn een en ander beter in kaart te 
brengen. Die gegevens kunnen dan bijvoorbeeld ter beschikking gesteld worden op de 
portaalsite die momenteel binnen onderwijs wordt ontwikkeld in het kader van het ken-
nismanagement. Het risico op spijbelen hangt af  van leerlingkenmerken, schoolkenmer-
ken, ouderkenmerken, maatschappelijke kenmerken, maar ook van welbevinden. Vaak 
gaat het om een combinatie van factoren. De minister vindt het zinvol om onderzoek te 
laten doen naar mogelijke profielen en efficiënte aanpakmethoden op maat voor de ver-
schillende profielen van spijbelaars. Zodra deze er zijn, zouden deze ook ter beschikking 
worden gesteld. Zo moet elke leerkracht, school, leerlingenbegeleider, CLB-medewerker  
(CLB: centrum voor leerlingenbegeleiding) niet opnieuw het warme water uitvinden. Dat 
zal trouwens een van de acties zijn van het geactualiseerde spijbelactieplan. De minister 
somt lukraak nog enkele andere acties op: sensibilisatieacties bij de dokters en bij parket-
ten en afspraken tussen de Brusselse partners. 

Mevrouw Gerda Van Steenberge wijst op het belang van de communicatie met de ouders. 
Soms weten die blijkbaar zelfs niet eens dat hun kind geschorst is. De verplichte opvoe-
dingsstage voor ouders in Antwerpen wierp vruchten af, maar is geschrapt om budget-
taire redenen. Waarom voert de minister geen algemene verplichte opvoedingsstage voor 
ouders in? 

Minister Pascal Smet verwijst naar de gedachtewisseling op 20 januari 2011. De minister 
is voor opvoedingsondersteuning maar het is niet de taak van Onderwijs dat te organise-
ren, maar wel van Welzijn. Ook de discussie over het inhouden van kindergeld valt niet 
onder de bevoegdheid van de minister, want is federale materie. 

Mevrouw Vera Celis ziet drie categorieën spijbelaars. Bij jonge spijbelaars komt het erop 
aan de ouders aan te pakken. Bij 12- tot 16-jarigen is het zaak naar de jongere zelf  te 
luisteren. Het lid geeft het voorbeeld van een spijbelaar die zichzelf  als oplossing voor het 
spijbelen zag: als hij aan de schoolpoort stond, zou er niemand meer doorkomen omdat 
hij de gaatjes in beveiliging kende. Daarenboven zou hij de leerlingen terug kunnen halen 
omdat hij wist waar ze zaten. Een derde groep zijn de jongeren ouder dan 16 jaar. Som-
mige gemeenten treden snel op, al na tien halve dagen problematische afwezigheid. In 80 
percent van de gevallen leidt dat ertoe dat de jongeren stoppen met spijbelen. Die aanpak 
is moeilijker toe te passen in grote steden. Daar zou een schoolidentiteitskaart nuttig zijn. 
Op die kaart staat waar de jongere school loopt en op welke momenten hij op school moet 
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zijn. Dat vergemakkelijkt het werk van de politie. Overweegt de minister de invoering van 
een schoolidentiteitskaart voor die groep? 

Minister Pascal Smet is geen voorstander van een aparte schoolkaart. Als we naar een 
schoolkaart gaan, dan moet bekeken worden of  deze gegevens niet kunnen gekoppeld 
worden aan de elektronische identiteitskaart. Zo kan er bijvoorbeeld op staan naar welke 
school het kind gaat. In principe zijn kinderen onder de achttien jaar leerplichtig. Ook 
gegevens opnemen over wanneer een leerling op school moet zijn, lijkt moeilijker te imple-
menteren, gezien de ruime vrijheid die scholen hebben op het vlak van bijvoorbeeld peda-
gogische studiedagen enzvoort. De minister zegt dat nieuwe beslissingen moeten passen 
in de andere plannen, onder meer voor het persoonlijk leerlingendossier en het centraal 
registratiesysteem. In dat systeem zullen op termijn ook alle aan- en afwezigheden geregi-
streerd worden. Dat maakt het gemakkelijker om algemene conclusies te trekken.

Mevrouw Kathleen Helsen is het daarmee eens en pleit ervoor meer in te zetten op preven-
tie en niet op registratie en bestraffing. 

Mevrouw Gerda Van Steenberge vraagt om op alle aspecten in te zetten. Ze suggereert de 
minister ook de buitenlandse spijbelacties onder de loep te nemen. Nederland zet al lang 
in op preventie, maar komt nu tot de conclusie dat de preventie alleen niet efficiënt is. Pre-
ventie en straffen zijn beide nodig. Ook het Franse spijbelactieplan combineert beide. Het 
lid stelt alleen maar voor om die eens te bestuderen.

De heer Boudewijn Bouckaert vindt het voor preventie nodig te weten welke factoren spij-
belen uitlokken. Als er een duidelijk causaal verband is, kan preventie efficiënt zijn, maar 
dat mag geen lik-op-stukbeleid in de weg staan. Soms zijn heel eenvoudige maatregelen 
doeltreffend. Als bekend is hoe de leerlingen wegglippen uit de school of  als bekend is 
waar ze heen gaan, is het toch gemakkelijk in te grijpen. 

Minister Pascal Smet denkt dat het ene het andere niet uitsluit. Een leerkracht aan de 
schoolpoort zetten is trouwens een preventieve maatregel. De administratie zal zeker de 
buitenlandse actieplannen bestuderen. De minister zegt dat de administratie zelfs over-
weegt om een Europees studiebezoek te organiseren in het kader van spijbelen. 

Mevrouw Kathleen Helsen vraagt hoe het Vlaams Parlement zal betrokken worden bij het 
nieuwe spijbelactieplan. Wanneer zal de Vlaamse Regering het bespreken?

Minister Pascal Smet antwoordt dat het actieplan voor de zomer 2011 klaar zal zijn. 
Daarna zal het aan de Vlaamse Regering voorgelegd worden en toegelicht worden in het 
Vlaams Parlement. 

Boudewijn BOUCKAERT,
voorzitter

Gerda VAN STEENBERGE,
verslaggever


